

# 汽车智能化：你的第四块屏幕

■ 晓光 吴琼 王红英 报道

(接1版)当整车企业福特汽车提出“将汽车变为第四块屏幕”——电视、电脑、手机、汽车屏幕时，德尔福的智能互联系统MyFi已经实现了这一点。其中控界面为罕见的大屏幕，且可调整。驾驶者大可以将其调整为自己熟悉的手机界面，少了重新熟悉各种功能位置的烦恼。

并非只有轿车用户才能享受到移动互联乐趣和便利，公用交通领域同样如此。上海正在全面推广公共交通系统的智能化。中国土木工程学会城市公共交通学会高级顾问王秀宝告诉记者，“去年起，上海市公交部门已逐步启用推广基于物联网等技术的车辆智能数据采集和智能调

度系统。去年底上海浦东公交率先提出掌上公交，8000辆公交车已经进入集群调度系统，巴士集团下属巴士新新的38条线路(浦西)近千辆公交车已覆盖“巴士通”。通过上网、二维码即可了解下一趟公交车现处位置。”杨浦区科委副主任童惟平进一步指出：“上海的新江湾城内，I201路公交车已经完全实现了智能查询。居民在家里即可通过网络了解到下一班车将于何时抵达，省去了漫长不可知的等车时间。”

## 苹果勾画的汽车蓝图

6月11日，苹果公司在苹果全球开发者大会(简称“WWDC”)上发布了全新的“iOS in the Car”计划，期望将iOS7系

统全面整合到各大汽车厂商的车载平台之中。

在iOS设备广泛使用的今天，汽车厂商只需要在方向盘上添加一个话筒和按键，通过语音控制，剩下的一切工作全部交由苹果来完成，你可以打开地图、导航、语音阅读文本、打电话、发短信、查看天气、了解交通信息……

显示，苹果为车企勾画的美好蓝图，吸引了一大批包括奔驰在内的车企积极布iOS系统。“从车载娱乐设备到现在的车载电子设备，整个产业链的更替进步在加快，产业链也越拉越长。”有汽车电子业内人士表示，未来汽车电子类设备将围绕车载显示屏展开。

数据显示，我国汽车电子类市场规模

已超过3000亿元，且每年市场仍以20%的速度递增。与智能手机、PAD、笔记本等IT领域相比，汽车电子行业集中度不高，在技术和汽车厂商的推动下，行业未来集中度有望提升。

苹果互联网软件和服务高级副总裁Eddy Cue日前表示，显示在车内屏幕上的iOS系统能够让消费者不用动一根手指便可以对手机进行操控。Cue表示，司机可以通过对苹果的声控远程信息助手Siri发出指令，从而让手机进行音乐播放、拨出电话、打开地图以及进行语音输入短信的功能。目前还不清楚苹果是否会在气候控制、头顶灯以及后视镜等功能上有所动作，但评论认为苹果即使有这样的想法，也不会成功。

# 国内车企与智能车载设备

■ 钟正 报道

智能化浪潮加速IT界与传统制造领域的融合。苹果新一代操作系统ios7通过ios in the car和车载系统相连，为车主提供信息化服务。在苹果的带动下，一大批业内知名汽车制造商加入阵营。

分析人士认为，汽车市场进入成熟期后，智能车载设备作为更新换代需求将被更多消费者所接受。前期已有很多车主装载了诸如GPS导航等初级智能产品。随着产业链上下游技术的成熟，未来更多的应用将被集成到汽车上。未来汽车行业会突破现有相对封闭的制造体系，与IT等外界行业联系起来，不排除出现像iPhone这样颠覆产业链的产品，而这种革命性变化，首先可能体现在汽车显示屏上。

## 国内厂商刚刚起步

事实上，乔布斯在世时，苹果就提出过iCar的构想，但受制于软硬件条件不成熟，计划一直未付诸于实施。分析人士认为，苹果作为IT企业直接进入到汽车整车领域难度太大，通过自己的传统优势，切入汽车行业不失为稳妥之举。目前讴歌、英菲尼迪、法拉利等高端汽车厂商表示将参与到ios in the car之中。考虑到现实环境，ios in the car在国内短期普及可能性不大。但IT领域的传导效应向来较快，苹果的推动有望使得汽车电子行业进入到新的阶段。

数据显示，我国汽车电子类市场规模已超过3000亿元，且每年市场仍以20%的速度递增。与智能手机、PAD、笔记本等IT领域相比，汽车电子行业集中度不高，在技术和汽车厂商的推动下，行业未来集中度有望提升。

某自主品牌车企汽车电子相关负责人对记者表示，当前汽车电子方面高端产品控制在国际IT大企业以及传统汽车零部件大企业手中，国内厂商才刚刚起步。国外大型汽车企业带动汽车电子行业向前发展，例如宝马、奔驰会要求电子供应商满足其个性化要求；而中国汽车企业通常被供应商推着向前，搭建架构以更好地应用已有的成熟产品。

当前，自主品牌大多集中在A级车市场，大众等合资车企也有下探趋势。不过，上述负责人表示汽车小排量化的发展趋势不会减少汽车电子未来的需求，车企反而更愿意应用汽车电子技术。这是因为当前汽车产品的竞争力和增值空间就在于汽车电子。同时，汽车电子应用量越大，分摊到每辆车上的成本也越低。

该负责人表示，考虑到成本，由于自主品牌产品价格本身较低，目前不会考虑与微软、苹果等知名供应商合作。高端品牌与其合作的可能性较大。实际上，国内车企与国际国内汽车电子供应商都有一些合作。

## 多家企业相继布局

在软件层面，国内目前已经有企业开始在手机端进行智能车载电子设备的尝试，由于驾驶活动条件受限，语音成为最为理想的一种交互方式。近期科大讯飞在其手机端产品讯飞语点中已经上线了车载功能模块供用户测试使用。

科大讯飞负责人表示，近年来国内汽车销售量保持了高速的增长，基于庞大的汽车销量和保有量，各类车载电子的市场前景值得期待；随着车联网率增加和车载设备本身处理能力的提升，语音交互应用可以有更好的表现。

公司针对汽车内的语音交互场景开发了汽车语音助理产品，可以让用户以自然语言在驾驶过程中使用导航、音乐、电话、路况等查询功能，也可以对车内的设备进行控制，相关产品已经在上汽、北汽等车型中量产。

“苹果的ios in the car主要还是一个系统层面，后期如果有相关的车厂和设备集成商愿意给予这套系统开发软件、设计产品，公司会选择在国内一些车型中落地。”科大讯飞负责人表示道。



据悉，目前苹果与汽车公司积极合作的重要原因之一是能推动其iPhone销售。对于一般互联网公司来说，在车联网商业模式不明晰前，没有太大的动力去开发和推动接口级的合作。

## 宝马们“不买账”

苹果公司发布全新的“iOS in the Car”计划后，少数汽车公司包括本田、奔驰、日产、法拉利、雪佛兰、英菲尼迪、起亚、现代、沃尔沃等已宣布计划将在2014年款车型中运用iOS技术。但大部分包括宝马在内车企“并不买账”。

查阅资料，目前宣布运用iOS系统的车企中，没有一家汽车制造商把车车载多媒体系统作为核心竞争优势，但也没有任何一家汽车制造商愿意放弃这个系统的独特性和品牌属性。甚至一部分车企甚至已经培育了客户的一些使用习惯和认可度，比如丰田的G-Book、通用的OnStar、福特的SYNC、凯迪拉克的CUE、奥迪的MMI等都已经被培育了客户的一些使用习惯和认可度。

近日，宝马公司宣布，尽管苹果公司在此前的发布会上公开表示了iOS7系统对汽车制造商的支持，但宝马并未计划采用苹果最新的iOS操作系统，宝马也不打算摒弃自己的信息娱乐系统或改变其仪表板设计。宝马公司认为，苹果iOS操作系统还需要一段时间才能真正成为汽车行业的主流，因为汽车制造商必须提前几年规划好车型，而相关的娱乐信息系统与整车的整合必须在设计之初就加以考虑。

据悉，宝马是整车制造商中最早进行车载多媒体系统的开发与革新，iDrive系统并一度引领了这项领域的潮流，其他企业纷纷在宝马之后跟进模仿iDrive系统，加强车载多媒体系统的开发。宝马公司表示目前对这项技术呈观望态度，最主要的原因是如果使用苹果的“iOS in Car”功能，宝马就需要对汽车内部整体架构进行调整，无论是架构调整的成本还是后期测试，这些都不是宝马想看到的。

同时，IHS资深分析师Mark C Boyadjis也表示，宝马将在2014年通过iDrive控制系统搭载Siri Eyes Free系统。他认为，作为在2004年起就开始在车内整合iPod功能的宝马，将会是汽车搭载iOS系统的最大拥趸。作为率先在汽车上跟进整合iPod的汽车公司，在WWDC发布会结束之后宝马再次毫无争议的成为首批会整合“iOS in Car”功能的汽车厂商。

据了解，宝马将继续使用自己的iDrive和ConnectedDrive系统，不过还是适当做出了妥协——其2014款车型将支持苹果的Siri Eyes Free免提技术。未来，几乎每辆宝马车型都会装载一张SIM卡进行车内数据传输，近段时间以来，ConnectedDrive应用将支持Android系统，目前只支持iOS。宝马ConnectedDrive服务应用程序其实都是手机应用，用

# 三因素制约与车企合作

导，而整车汽车仅仅是提供端口的预留？开发模式的利与弊、取与舍，在市场走向还远没有那么明朗的时候，开发模式将会成为苹果与车企合作的主要障碍。

另外，iOS系统事实起来更困难。一年前的6月19日，苹果在升级iOS6的时候，曾经发布了Siri的一个新功能“EYES FREE”，对于汽车制造商而言，这是一个非常简单而且温和的产品，通过蓝牙连接iPhone手机，系统操作层面的工作完全通过手机实现，汽车制造商只需要在车上增加一个按钮，便能实现通过蓝牙连接用户手机上Siri，操作用户手机的功能。但是，仅仅是在方向盘上“添加”这么一个“按钮”，从苹果升级iOS6到2013年3月通用汽车雪佛兰SPARK在日内瓦车展推出第一款搭载这个“按钮”的产品，反应最快的车企，也用了整整9个多月的时间；德国人的效率就更低了，在APP领域始终紧跟苹果步伐的宝马，最快也要在2014年才推出装备这一按钮的车型。增加一个按钮，需要让传统的汽车制造企业耗费1-2年的时间，这也许是苹果这样的高科技公司无法理解的。但在严谨的汽车制造业中，这就是事实。

从这一点上看，苹果想要在车辆中推广iOS系统，并借此机会渗透进汽车制造商领域，很困难。尽管目前有12个品牌相应，但实际深入合作并付诸实施者，又能有几个？一年前答应装载Siri EYES FREE的九个品牌，如今除了雪佛兰和宝马之外，还有谁付诸实施？相比一年前的“装个按钮”，现在的iOS上车计划，后实施起来会更加艰难。也许，苹果自己心里也没数。

iOS“上车”不容易，为了iOS，汽车制造商需要从硬件到软件的一系列大变化，这些改变，对于保守的汽车制造商而言，意味着高昂的成本和漫长的时间。另外，两三年后，iPhone和iOS系统还有多大的市场份额？谁也说不清楚。

还有，有车企认为，对于汽车厂商来说，最大的需求就是安全。有车企认为花里胡哨的系统不能保证安全。汽车不同于电子产品，它首先要考虑的是安全、稳定和高效。汽车不能拿活生生的人来做新技术的试验品，所以车企大多是比较保守的。

美国一个调查机构对导致分心驾驶的行为进行了研究，结果表明车架系统会对驾驶者的反应造成影响，影响开车时的视觉，尤其是当车主使用语音控制来收发邮件、打电话时。据悉，在美国每年有3000多人因分心驾驶而意外死亡，这个数字占交通事故人数的10%。这还不包括因开车摆弄手机和浏览导航系统而丧生的人数。

业内人士认为，目前多样化、智能化的车架信息系统确实存在让驾驶者分心而发生安全事故的隐患，车架信息系统是辅助驾驶，驾驶安全才是最重要的。“要避免这个问题，可从三方面着手：一是严格遵从车辆安全相关的法律法规；二是通过采用相关技术，比如语音技术，通过语音交互来降低危险；三是关于显示技术，比如抬头显示，它是投射在你注视的正前方，从而减少驾驶者分心。这些都是整车厂和互联网企业在合作时需考虑和研究的问题。”闫峰如是说。

此外，根据目前和苹果方面的洽谈结果显示如果在未来汽车中想要使用这项先进的多媒体提供方案，苹果方面则暗示必须要对现有的汽车的所有架构进行改变，汽车厂商引入iOS就必须对架构调整的成本、后期测试等的投入深入考量。对于那些并没有在这方面有过多投入的厂家，则可以利用iOS增加自己的市场竞争力。而对于通用、丰田这些已经在相关领域投资的厂家来说，则并不是一个好消息。

前述自主品牌车企汽车电子相关负责人认为，未来汽车企业会突破现有相对封闭的制造体系，与IT等外界行业联系起来，不排除出现像iPhone这样颠覆产业链的产品，而这种革命性变化，与汽车电子的应用密不可分。

## 多家车企积极布局

“车企应该以积极欢迎的态度来对待苹果进军车联网这件事。互联网企业进入，无法避免地会对汽车行业和车联网造成一定的冲击，但这个冲击我认为是褒义的，会给车联网的发展带来新想法。”上汽集团信息部应用开发总监闫峰表示，作为车企应当认识到目前整个车联网领域是需要这样跨界合作的，需要这样的合作伙伴带来新思维。”

同时，东风日产乘用车公司水平事业部车架信息开发运营科副科长王传刚表示：“互联网产品周期比较快，苹果新概念的导入在近期会成为一个卖点，对于整车厂和苹果公司来讲都是好事情。”

武汉蓝星科技有限公司副总经理冉龙波也认为，目前车载信息系统越来越变得不再是一个孤立的设备，强调的是汽车还有车载终端包括手机、电脑等，他们之间的融合越来越多。苹果让驾驶者得以将iPhone的功能投射到车载系统屏幕上就体现了两者的结合。

另外，从软件层面看，国内目前已经有企业开始在手机端进行智能车载电子设备的尝试，由于驾驶活动条件受限，语音成为最为理想的一种交互方式。近期科大讯飞在其手机端产品讯飞语点中已经上线了车载功能模块供用户测试使用。

科大讯飞负责人表示，近年来国内汽车销售量保持了高速的增长，基于庞大的汽车销量和保有量，各类车载电子的市场前景值得期待；随着车联网率增加和车载设备本身处理能力的提升，语音交互应用可以有更好的表现。

公司针对汽车内的语音交互场景开发了汽车语音助理产品，可以让用户以自然语言在驾驶过程中使用导航、音乐、电话、路况等查询功能，也可以对车内的设备进行控制，相关产品已经在上汽、北汽等车型中量产。

“苹果的ios in the car主要还是一个系统层面，后期如果有相关的车厂和设备集成商愿意给予这套系统开发软件、设计产品，公司会选择在国内一些车型中落地。”科大讯飞负责人表示道。